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Ratkaisut

1. On oletettava a # 0; muuten molemmat paraabelit surkastuvat suoraksi
y = 2. Ratkaisemalla yhtilo 2a2? — ax — 2a + 2 = ax? — 2ax + 4a + 2
saadaan paraabelien leikkauspisteiden x-koordinaatit: ;1 = —3 ja x5 = 2
(ndmaé eivit riipu a:n arvosta). Kysytty pinta-ala on
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2. Tarkasteltavat kulmat ovat yhtd suuret jos ja vain jos niiden kosinit

U - Vs

cos(u, v;) = (1=1,2,3)
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ovat yhtasuuret, mistd saadaa yhtalot
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Niista yhtaloista seuraa b = %a ja a = 6c. Lisiksi on oltava a?+b*+c? = 1.
Saadaan

ﬂ:az’—l—bj—l—ck:i\/%(&—i—élj—l—k).

3. Olkoon pullon side r(= d/2). Pythagoraan lauseen avulla on todistet-
tavissa, ettd etiisyys pullon keskipisteestd nurkkaan on 7v/2, ja etdisyys
purkkien sivuamispisteestd — olkoon se piste C' — pisteeseen, jossa purkkien
keskipisteiden kautta kulkeva suora kohtaa (jommankumman) seinén, on
1+ v/2. Koska viimeksi mainittu etiiisyys on sama kuin etiisyys pisteesti
C hyllyn nurkkaan, ndhdaén, ettd etdisyys pisteestd C' pullon keskipistee-
seen on 1 + /2 — /2. Soveltamalla Pythagoraan lausetta suorakulmai-
seen kolmioon, jonka kérjet ovat pullon ja toisen purkin keskipisteissa seka
pisteessd, C' saadaan yhtalo

P+ (1+vV2—rV2)?2=(1+7r)

josta ratkaisemalla saadaan r = 3+ /2 — /8 + 4v/2 (yht#lon toinen juuri
antaisi sellaisen pullon séteen, joka sijoitettuna purkkien eteen sivuaisi
niité ja seinid). Kysytty halakisija on siis

d=2r=6+2v2—-4\/2++v2 (dm)= 144mm.



4. Oletetaan, etti reaaliluku x toteuttaa yhtdlon ¢ + b = +/3, missd on
merkitty a = /3 + x ja b = /4 — x. Silloin vihjeen mukaisesti

3=(a+b)?®
= a® + b® + 3ab(a + b)
—34+2+4—2+3YB+2)4—-2)V3
=7+ 3V3V12 4z — 22,

misti sieventimailli saadaan x:lle 2. asteen yhtilo 22—z — 12% = 0. Tdman
ratkaisut ovat x; = % ja xo = —%, ja sijoittamalla todetaan, ettd ndmé

toteuttavat myos alkuperiisen yhtalon; ts. ovat sen ratkaisut.

5. Erilaisten heittosarjojen lukumiiri 3 nopanheitossa on 6% = 216. Sellai-
sia heittosarjoja, joissa mikddn silméaluku ei toistu, on 6 - 5 -4 = 120.
Niiinpd Téti Ruskean voittotodenndkoisyys on % = %. Muissa tapauk-

sissa (2 eri silmélukua) Téti Vihred voittaa, ja todennékéisyys télle on siis

1— (8 + 5) = 5. Jotta peli olisi oikeudenmukainen, on panosten oltava

suoraan verrannolliset voittotodennékoisyyksiin. Koska Téti Vihred mak-

soi 15 &dyrid, on Tati Ruskean maksettava 20 dyria ja Téti Sinipunaisen 1

ayri.

6. Olkoon y = g(x) kiiyra, jota pitkin piste B liikkuu; on ndytettivi g(x) =
f(z). Funktio g toteuttaa ehdon

a? — 12

/
x)=—
g'(x) .
(vrt. kuvio). Liséksi on selvid, ettd g(a) = 0. Toisaalta, derivoimalla an-
nettu f:n lauseke nihdaén, ettd

lisdksi sijoittamalla © = a saadaan f(a) = 0. Koska ¢'(z) = f'(z), on
g(x) = f(x) + C, missd C' on vakio. Koska liséksi g(a) = f(a), on oltava
C = 0. Siis g(x) = f(z), miki oli todistettava.
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